

喜迎党代会 琼中展新貌

多措并举巩固成果 乡村振兴步伐加快

本报讯 2021年是“十四五”规划开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年。琼中黎族苗族自治县深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述,以及海南省委重大决策部署,扎实推进巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,实现了良好开局。

推动脱贫劳动力稳岗就业

在琼中廉租房小区里,记者看到来自白什运乡脱贫户的吉家会正在楼道里修补墙漆,他告诉记者,他是通过村干部的介绍,了解到琼中乡控人力资源开发有限公司正在招聘工人,然后去应聘,通过应聘后,被安排到琼中廉租房小区务工,负责楼道内墙面修补和台阶修补工作,每日工资250元。

琼中乡控人力资源开发有限公司工人吉家会说:“我是从那个乡村振兴公司过来的,也是通过人家介绍来搞这个涂料,待遇也相当不错,一个月也有好几千块钱。”

琼中乡控人力资源开发有限公司是由琼中县乡村振兴公司与人力资源行业的优质国企南海网人力公司合资组建,通过“政府单位+人力资源服务+产业项目+就业”的模式,以市场为导向促进政府组织企业、项目和劳动力充分对接,形成良性循环模式的脱贫劳动力稳岗就业工作机制。

得益于琼中大力推动脱贫劳动力稳岗就业工作机制,吉家会也实现了稳就业增收。

琼中乡控人力资源开发有限公司副总经理陈树望说:“我们通过人力公司和各乡镇政府联动来成立这个分公司,通过分公司建立一个人力资源服务的网络,形成这个网络后,我们通过我们跟政府一起组织当地的工人来通过培训,还有我们的原来的班组带动,同时呢,我们也极力的去争取县里面的一些民生的工程项目,来带动这些工人通过项目来培训,带动她们就业,实现这个就近就地

就业。”

大力推动脱贫劳动力稳岗就业工作机制是琼中巩固脱贫攻坚成果,加快乡村振兴步伐的多举措之一。

拓展提升脱贫攻坚成效

琼中在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中,主要通过加强组织领导、完善乡村振兴和驻村帮扶等工作机制,持续抓好义务教育、基本医疗、住房安全、安全饮水、社会兜底等保障工作,不断拓展提升脱贫攻坚成效。

据统计,全县建档立卡贫困人口5938户23797人、贫困村44个全部脱贫退出,综合贫困发生率为0%,群众认可度达98.15%,脱贫人口人均纯收入从2016年2806元提升至17657元,实现零新增、零返贫。先后荣获“中国全面小康扶贫十佳县市”“十佳精准扶贫创新县”等称号,42人被评为国家级、省级脱贫攻坚先进个人。

保障住房饮水安全

在老百姓最关心的住房和安全饮水等方面,琼中制定出台了《琼中2021年农村危房改造实施方案》,过渡期内持续推进落实农村危房改造,进一步明确危改补助对象、补助标准和奖励标准,建立“七类人员”住房安全保障台账并加强动态监测,做到应改尽改,确保全县农户住房安全100%保障;推行“专业的事由专业的人做”模式,委托第三方公司日常管理,每月对农村居民饮用水进行水质安全抽检,2021年10月根据省水务厅指导,委托第三方专业检测机构对全县农村集中供水工程水质进行检测,570份样本检测结果全部达标。对全县农村饮水管理员一对一集中



培训596人次,对全县10个乡镇528个供水池、供水塔按时清洗1056宗次,运行检修饮水工程问题290处,建成扶贫水井29口,出动应急供水车155车次,确保农村饮用水安全。

展望未来,琼中将继续按照中央、省委、省政府的要求,保持现有帮扶工作机制不变,政策不断、力度不减,重点做好常态化开展防止返贫致贫监测和重点帮扶工作、推广积分制管理机制、推进数字乡村建设、继续落实三保障政策和农村安全饮水、继续抓好脱贫户增收、持续改善农村人居环境等工作,持续推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,不断提高老百姓的获得感和认可度。(王丽娟 韦嘉胜 王小霏)

绿动康养,生态宜居,黎村苗寨别样美

本报讯 五年来,琼中黎族苗族自治县牢固树立和践行新发展理念,在深入推进生态文明建设的进程中,坚定不移实施“生态立县”战略,厚植生态优势,统筹推进清洁能源产业、文化旅游业、生态农林业等产业转型升级,走出一条以生态优先、绿色发展的新路子,向全县人民交出了一份绿色新“答卷”。

走进湾岭镇中朗村委会中朗村,村庄干净整洁,我们绕着村道一圈,看到村民刘水正在家中使用天然气煮开水和地瓜。

湾岭镇中朗村委会中朗村村民刘水说:“以前用柴火的话房子里面烟很大,现在用这个就没有烟了,就比较环保。”

2018年,中朗村正式建成绿色能源服务站并投入使用。目前,全村125户都用上了管道天然气,这也意味着该村实现了清洁能源转型升级。

湾岭镇中朗村党支部书记、村委会主任黄中泉说:“自从使用天然气后,我们村的村民环保意识提高了,我们村庄也干净整洁了。”

目前,琼中已在10个乡镇370个村庄实施管道天然气工程,已经通气使用的惠及5700多户。

五年来,琼中不断加大生态文明建设力度,通过大力开展“六个严禁两个推进”、水环境质量治理工作,实施社会管理信息化平台建立秸秆禁烧监控系统,推进新能源汽

车进万家等措施,实现琼中清洁能源产业转型升级,为创建“一县三城五地”提供了绿色能源保障。

努力实现清洁能源产业转型升级是琼中生态文明建设的一个缩影。

在生态文明建设中,琼中还在山水上做文章,以供给侧结构性改革为主线,发展壮大热带特色高效农业、农产品加工物流业、文化体育、生态康养等有比较优势的产业。利用“琼中女足”金字招牌和丰富的黎苗文化、红色文化、热带雨林资源,打造海南自贸港中部旅游消费胜地、生态康养目的地和中部文化体育聚集地。积极推进“一带一路”农业合作中心建设,打造现代农业科技产业基地,形成协同发展的现代化绿色产业体系,奋力实现高质量发展。

此外,琼中还不断加大生态文明建设力度,通过实施农村生活污水治理工程、推行垃圾分类、严禁燃烧秸秆等措施,严格控制乡村产业水耗、能耗、地耗,严格控制排污总量,把节约、减排、生态作为乡村经济提质增效的重要途径。

通过不懈努力,琼中各项生态文明建设成果显著,获



得“农村生活垃圾分类和资源化利用示范县”、“海南省首批省级森林城市”和“中国天然氧吧”等荣誉称号。

五年来,琼中以绿为笔,奋力描绘生态文明美丽画卷。(王丽娟 王小霏)

永远的“赶考” 幸福的“答卷”

本报讯 走进医院,越来越多的群众体验到一站式服务所带来的就医便捷;走进学校,同学们扬着希望风帆、展着学生风采,感受“体教融合”带来的美好。五年来,随着琼中黎族苗族自治县社会保障体系日益完善,就医、就业、教育等百姓关心关注的一系列问题得到了显著改善和提升,一件件民生实事相继落地落实,群众的满意度和幸福感得到了进一步增强。

快速奔跑,猛射一脚,足球直入球门……在县民族思源实验学校的足球场上,学生们一个个精神抖擞,活力四射,正追着足球畅快飞驰,学生们既在体育中享受到了乐趣,

又在学习中找到了方向感。

自琼中大力推进体教融合以来,大多数学生的学习目的和学习需要发生了明显变化,以前有着经常性逃课的学生,也逐步打消了这个念头,每次写完作业后,都会结伴去踢场足球,在感受足球魅力的同时,也在培养自身的兴趣爱好。

在刚刚结束的2021年中国足球协会女子乙级联赛暨全国青少年校园足球大学生女足联赛中琼中女足成功升入2022年中国女子足球甲级联赛。

五年来,琼中女足在青少年赛场上更是一骑绝尘,获

得多个奖项。2015-2017年荣获“哥德杯·中国”世界青少年足球锦标赛女子组冠军,实现“三连冠”;2017年7月,琼中女足参加第十三届全国运动会群众笼式五人制足球女子组比赛荣获冠军;2018-2019年,队员王靖怡、王慧敏入选U-16国家女足集训名单,并以国家队主力队员身份参加2019亚足联U-16女足锦标赛;2020年10月,琼中女足U17梯队获得2020年“萨马兰奇杯”中国高中足球锦标赛女子组比赛亚军;五年来,琼中女足在青少年赛场上更是一骑绝尘,获得多个奖项。(下接第四版)